

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 сент.

Директор А. ЈОВАНОВИЋ

БРОЈ 10 сент.

Маршал Хинденбург

— Велико разочарење немачког народа —

Два месеца су већ, од како маршал Хинденбург командује свима трупама наших непријатеља. Још нам је живо у сећању, са колико је помпе објављено наименовање „прослављеног немачког војсковође“ за врховног команданта армија Немачке и њених савезника. Немачка штампа је тада посветила староме маршалу дугачке похвале, у којима су истицање његове огромне војне способности, а немачки народ је очекивао, да у најскоријој будућности, на основу дефинитивних победа над противницима дође до жељеног и преко потребног мира.

Наде и очекивања наших непријатеља нису се испуниле. Догађаји, који су се одиграли на борбеним фронтовима од како је Хинденбург шеф непријатељских трупа донели су Немцима и њиховим савезницима горко разочарење. Ми немамо намеру да маршалу Хинденбургу оспоравамо његове војне способности, али истичемо само непобитан факат, да су у току његове команде сви његови планови остали без резултата, а већим делом и дефинитивно пропали. Он је предузео врховну команду у моменту, када је немачка војска била озбиљно начета дуготрајним и страховитим борбама, када су аустро-угарске армије биле потпуно десетковане у току небројених претрпљених пораза. Немачки маршал имао је да изведе чудо, и када је своје кајзеру и народу давао обилата обећања прецењивао је и сувише своје смртне способности, управо био је смео е ума, да су прошла времена, када су се чуда одигравала.

Од пре више месеци европски рат је битно изменио своју физиономију. У колико су исцрпљење и замореност немачких трупа узимали већег маха, у толико је све више расла надмоћност Савезника. Државе Споразума успеле су да након две године мучног ратовања достигну и чак надмаше високо развиће немачке технике. То важи нарочито за артиљерију, која је у европском рату добила нечувано обимну примену и показала се

као главни и решавајући фактор у операцијама. Немци су признали надмоћност савезничке артиљерије на западном фронту, свакако да би оправдали губитак многих својих важних положаја на Соми, а нарочито да би оправдали свој велики пораз на Вердену. Немачка штампа објаснила је велике талијанске успехе на Карсу надмоћношћу противничке артиљерије. Брусиловљева победоносна офанзива мотивисана је исто тако неиздржљивом ватром руске артиљерије. Једном речју, где год су Немци и њихови савезници претрпели неуспехе и порази, они су објашњавани надмоћношћу противничке артиљерије.

С друге стране, Савезници обилују неисцрпним резервама, док су Немци већ при крају свога резервоара људске снаге. Немачки генералштаб је принуђен да штеди, а у рату од тога није ништа фаталније. Маршал Хинденбург морао је прибећи систему брзог пребацивања с једног фронта на други, како би парализао према потреби нападе Савезничке на разним секторима огромног ратног бојишта. Међутим, и то је од слабе користи, пошто Савезници на основи усвојеног и генијално примењеног принципа јединства фронта изводе нападе систематски а истовремено на разним фронтовима, и не допуштају непријатељу нигде концентрисање снага.

Хинденбургов ванредно зачети план морао је пропасти. Немачки маршал хтео је најпре свршити са Румуниом и његови најбољи генерали предузели су двоструку офанзиву против наше нове савезнице. Да би се у томе успело, требало је спречити одашљање руских појачања на румунски фронт. Ради тога је Хинденбург извео серију демонстративних офанзивних покрета на фронту Галиције и Волиније, како би све руске снаге приковао за тај фронт. Али је Брусилов осујетио њихову офанзиву и руска појачања стигла су благовремено у помоћ Румунима. Офанзиве Фалкенхајна и Макензена заустављене су и ситуација на румунском фронту коначно се поправила.

Да би осујетили план Хин-

денбургов скован против Румуније, предузете су узастопно енергичне офанзиве у Македонији, на Карсу, Вердену и Соми. Операције на свима овим бојиштима крунисане су сјајним успесима по Савезнике. Источна армија задала је серију крвавих пораза Бугаро Немцима и узела целу одбранбену линију Битоља; Талијани су на Карсу задобили сјајну победу и нанели страховите губитке Аустријанцима; на Вердену су немачке трупе претрпеле дефинитиван пораз и одбачене на своје положаје пре фамозне офанзиве од 11. фебруара; англо-француска офанзива на Соми донела је не мање сјајних резултата, који су крунисани најновијом енглеском победом.

Ова серија немачких пораза доказује јасно, да је сваки будући покушај Хинденбургове ефикасне офанзиве на ма коме фронту унапред осуђен на пораз. Јединство савезничке акције парализује га одмах. Блок наших непријатеља принудно је ограничен на дефинитиву, чија се снага из дана у дан све већма смањује.

Немци су од свога маршала „идола и спасиоца“, очекивали брзу и дефинитивну победу. Уместо тога, виде, где он с највећом муком одолева снажним ударцима Савезничких трупа на многобројним фронтовима. Занос немачког народа о маршалу Хинденбургу расплинуо се. Он није више „идол“ свога народа. Наде полагане у њега нису се оствариле. На против, оне су се показале као неостварљиве. Очекивано чудо није се могло догодити. На немачком хоризонту већ се помаљају црни облаци, који наговештавају скору катастрофу и немачки народ почиње већ гунђати на овога „генијалног војсковођу“, чије је наименовање за врховног команданта поздравно са највећим одушевљењем.

Политичке вести

Атина. — Сер Елиот и г. Гијмен посетили су јуче Залокастоса. Према извештајима разговор се водио око предаје у најкраћем року ратног материјала Савезницима.

Упитан од новинара Золокастос је изјавио да се ситуација побољшава и да је резервисан да саопштава ма шта о кораку савезничких посланика.

Цирих. — Аустријски министар спољних послова Буријан стигао је у Берлин, где је конферисао више од једног часа са кајзером.

Њујорк. — Г. Вилсон интервенише први пут, од како је поново изабран за председника. Он је наредио америчком амбасадору у Берлину да са канцеларом дискутује питање о одвојену Белгијанаца које се сматра не само као повреда међународног права, већ и као повреда обавеза Немачке према Сједињеним Државама.

Страна штампа

Кајзерова одговорност

„Фолкерхет“ (циришки германофилски лист): „Цар се служи свима средствима, која му стоје на расположењу да прикрије истину од кукавих немачких војника односно одговорности оного, који је узрок невоља, патњи и смрти више милиона људи, пожара вароши и села, најзад свих кривица у овоме рату. Ово држање је појљиво с обзиром на то, да је за све то одговоран баш тај исти, који се усуђује да се појављује пред своје војнике са осмехом и изгледом савршеног здравља.“

За срећу куће Хоенцолерна, он се није страшио да жртвује милионе људских створова Трупе чији је реви цар извршио ономад код Камбреа чиниле су величанствен утисак. Али, каква би катастрофа наступила, да су ови војници сазнали истину, т. ј. да је њихов цар виновник овога злочина, кад би знали да је он у јулу 1914. године у своје дворцу у Потсдаму, у друштву својих генерала и министара одлучио рат, који је могао спречити једним потезом пера.“

Дебате у рајхстагу

„Форверц“ (Шајдеман): „11. октобра, ја сам у рајхстагу рекао: „Догађаји, које преживљујемо су банкротство опсадног стања и цензуре.“ Сада осим, банкротства имамо и скандал. Влада не може да влада јер нема странака, које би је потпомогле. У осталом, са садашњим системом не могу постојати владине странке, које су готове да поделе одговорност са владом. Како једна странка може учествовати у одговорности, кад нема никаквог утицаја! Распрострањена је бајка, како је социјал-демократска странка владина странка. Да је она то икада била, престала би да то буде 28. октобра, али она то није никад била!“

Без одушевљења

„Локал Анцајгер“ (Фрајтаг Лорингофен, подшеф генералшта-

ба): „Може се констатовати ишчезивање одушевљења код трупа, која су од сад надахнута осећањима дужности и не иду више у борбе певајући, као што је то било на Ипру. Вековне немачке амбиције нису више на своје месту у садашњем рату, јер оне скрећу од главне идеје, која се састоји у задобивању победе.“

Грчка штампа

„Елефтерос Типос“. Кад се од ове свете борбе Народне Одбране одузме чаробна речитост г. Вензелоса и преведе на прост језик свакидашњице, онда она значи: „Борба која се води данас са савезницима и са сигурношћу, да се не би водила сутра без пријатеља и очајања.“

Јер стање које су створила оба балканска рата садржавало је у себи клипу нових сукоба. Већ сутрадан после Букурешког уговора Аното је писао да иза њега види како се јавља нов судар крвавији од онога из кога је изишло последње балканско стање. Оствари се ово пророчко предсказање. Зашто су Бугари напали Србију, коју смо ми напустили? Да би од ње отели оно што је Данев тражио на Лондонској Конференцији. Али зашто би се Бугарска окренула тобоже само против Срба а не би се окренула против нас, које дубље мрзи него своје југословенске суседе? Зашто би она бацила око само на српско неплодно залеђе, без мора које му толико треба, а одрекла би се сваке претензије на грчку плодну Македонију и на њена сјајна пристаништа, која су стална мета бугарских царева почињући од зверског Телеца па до подмуклог али даровитог Самуила? —

„Фос.“ Нове давне победе енглеске на Соми и српске на битолском сектору појачавају оптимистичко веровање да ће се рат свршити брже него што се уопште мисли.

Сасвим је већ очевидна општа исцрпеност Немачке.

Да би се разумело колико је дубока ова исцрпеност, довољно је само сетити се да су пре годину дана, и пре пола године још, Немци били у стању да предузимају успешне операције на једном одређеном фронту и да ни најмање због тога не клоне њихова одбрана на осталим секторима. Сада после неуспешног покушаја против Румуније не воде нигде нападне борбе; па ипак не успевају да обезбеде своје одбранбене положаје.

Оно што се десило код Вердена, на име да Немци за две недеље изгубе оно што су сте-

... за седам месеци по цену страховитих жртава, врло је вероватно да се идућег пролећа деси на целом ратном фронту.

Немачка данас личи на човека туберкулозна чији румени образи чине утисак да је то најздравије створење. Такви су људи међу-

тим они који најлакше падају и који нестају за неколико дана.

То ће бити и с Немачком. Даће Бог да на пролеће добије по следње крволипаће, те да се свет ослободи не и њених сваковрсних . . . маршала.

Пол-Луј

напада у области Албести. У правцу Олте и Јула непријатељ је са јаким снагама предузео огорчену офанзиву.

Румуни су евакуисали село Тиргу Јулулу у долини реке Јула. На дунавском фронту није било промене.

»Непрекидне борбе, које се воде на фронту армија генерала Брусилова почињу доносити плодове. На обалама реке Нарајувке положаји заузети од Руса доминирају сад већим делом линија, које образује ова река и железничка пруга која везује Халич са Брезаном. У непосредном суседству Халича Немци се и даље држе чврсто, али да би могли одолети, били су принуђени да доведу једну дивизију као појачање. То је једна од њихових најбољих дивизија — дивизија царске гарде. Упркос овом отпору Руси опкољавају постепено, али сигурно последње одбранбене положаје Халича.

Руске трупе су исто тако напредовале у пределу Владимира Волинског где су заузеле јако утврђене немачке линије јужно од Свињуки.

Општи утисак је, да се са обе стране изводе припремне акције пред једном новом и великом офанзивом, коју Руси тек што нису предузели, а за коју Немци спремају огорчен отпор.

С друге стране констатују се знаци нервозности код непријатеља на више сектора руског фронта, а нарочито на сектору Рига-Двинск. Не види се јасно, какав циљ имају Немци показујући нову активност на разним тачкама али по свему се може закључити, да су Руси у стању да доминирају непријатељем свуда«.

пролива на разним борбеним пољима извести и учврстити јединство између садашње Румуније и иредентистичке. На позив г. Пенлевеа цео скуп се дигао и поздравео је с поштовањем слику румунског краља.

Захваљујући, рекао је г. Лавровари:

«Ова седница ме подсећа на речи, које ми је румунски министар спољних послова рекао у 1870. години: «Тамо, где се лебриша француска застава, румунско срце није далеко.»

СА РАТНИХ ФРОНТОВА

Офанзива на Соми

Англо-француско напредовање

Париз, 5. нов.

Јуче су британске трупе после страшне артиљеријске припреме и жестоке бајонетске борбе опет отеле од непријатеља немачка моћна утврђења Бомон—Хамел и Бокур. Са овим сјајним успесима потпуно је постигнут циљ британских трупа.

Британски фронт простира се сада у правој линији од приступа јужно од Гранкура до јужно од Ебитерна, границом округа Соме и Паде-Калеа. Савезници држе под својом ватром села Гранденкур и Миромон, која штите утврђени логор Бапома.

Две потврне тачке немачке, Сер на северу, Гранденкур на југу од сад су развојене и угрожене опкољавањем.

У пределу Бокура, британске су трупе напредовале у току последњих дана преко три километра.

Према «Пти Паризјену» број немачких заробљеника достиже 6.000, док су британски губитци мањи од овог броја. Немачки губитци су страшни и цене се на 15.000 Немци признају овај пораз и први пут у два коминикеа бележе важност својих губитака. Већина заробљеника су Шлезани и Померанци између 25 и 45 година.

Париз, 5. новембра

Сев од Соме Французи су напредовали на рогињу шуме Сен-Пјер Васт.

Јуче ујутру Немци су са знатним снагама предузели јаке противнападе на положаје отете од Француза од шећерне фабрике Аленкура до Шолна. Упркос жестини својих напада и употреби запаљивих течности Немци су претрпели крвав пораз.

На руском фронту

Пред новом руском офанзивом

Лондон, 5. нов.

Из Петрограда јављају «Морнинг Посту»:

тељ је извршио три јака напада на положај »Каза де 2 пини« које смо храбро одбили. Непријатељ је обновио своје нападе, после јаког бомбардовања, и у следеће да заузме неколико ровова југоисточно од положаја. На свима осталим тачкама тота сектора непријатељ је био одбијен, претрпевши огромне губитке.

На Карсу ситуација је непромењена.

Енглески коминике

Лондон, 5. новембра.

Као последица прекјучерашњих операција енглеске су трупе прошириле њихов фронт на исток, дужином обале северно од Анкра. За време ноћи Немци су јако бомбардовали Бокур и Бомон-Хамел.

Прекјуче после подне Немци су извршили жучан противнапад и приморали енглеске трупе да напусте један део задобивеног терена источно од Варленкура.

Енглеске су трупе имале успеха северно од Вилвергена. Заробиле су доста војника. Непријатељ је претрпео огромне губитке.

Руски коминике

Петроград, 5. новембра

На западном фронту у области висова источно од Липице—Долнаје непријатељ је својом артиљеријом омео утврђивање наших ровова.

На карпатима југозападно од Вакарки и у области брада Капула непријатељ је предузео офанзиву али је негово надирање спречила наша артиљеријска и митралјеска ватра.

У области Јакобини западно од Кинпелунга аустриског заузели смо више висова и заробили доста војника. На кавкаском фронту није било значајних догађаја. На румунском фронту у Трансилванији у долини Тиргулуа и у правцу румунског Кинпелунга непријатељ је извршио више напада и заузео село Лирести.

Одбијени су сви непријатељски

Оталбина, мајци, враћају се мили Да је болну виде, милују и љубе.

За њих нема више тонова ни стране

И у ноћи, срећне, радосно их воде.

Тва.

Дим. Јафтовић—Полимац

Битка на Руднику и Колубари

из романа: „Наше херојско доба“

—И део

Једно херојство Краља Петра

О тебе стихове пишем, вазда слављени роде: Кад Балкан тресну се цео и српско херојство чу се И широм целог света одјек ти победе оде Када на Церу силно, силне дочека Прусе.

Па опет у јесен кад се још већа подиже сила Да мртве освети своје и српску државу згази, — Српска им војска беше нове поразе скривла Тамо, с Рудника где се Старој пећини слази.

Кад славног Србије Краља у рову видесмо стара Са оба витеза — сина, који се уз народ боре

Савезничка конференција

Дискусија о акцији Румуније.

Париз, 5. новембра

Од јуче се држи нова савезничка конференција у Паризу. Поред француских министара, у њој учествују енглески министри г. Аскит и Лојд Џорџ, талијански генерал Пиро, олд. румунски посланик г. Лаховари и чланови француске Народне Одбране.

Седници односно акције Румуније председавали су г. г. Пенлеве и олд. румунски посланик, г. Лаховари. Бивши министар г. Крупин одао је похвалу румунском краљу, народу и војсци и астакао је, да је дужност Савезничких сила да учине све жртве, да би осујетили планове немачке у Ердељу и Добруци, водећи нарочито енергичну акцију на солунском фронту.

Г. Пенлеве је изјавио, да ће племенита румунска крв која се

Драга Ђорђевић из Београда Кондина ул. бр. 20 моли за извештај о мужу Стевану чиновн. желез дирекције:

Милка Јанковић из Београда Которска 29 моли за извештај о Јовану Јанковићу чиновн. желез. и Андри Чолићу рачуноиспит. железн. дирекције. Она је у Београду и због болести станује код сестре. Моли за новац што пре.

Боривоје М. Трифуновић ђак из Ваљева извештава Остоју Трифуновића пешад. мајори да је послати новац примио, поздравља и захваљује.

Зорка Станимировић из Ваљева извештава Владимира Станимировића да је примила 184 кр. Здраву су и себе за Шабац.

Катарина Стојићевић из Ужице моли за извештај о Кости Стојићевићу лимару из Ужица.

Софија Васиљевић из Београда Позоришна 18 моли за извештај о мужу Кости Васиљевићу димн. Зорка Ваљаревић са фамилијом из Крушевца моли за извешта

За српску крваву земљу под скиптром туђега цара, — Да своје велико царство на српском Дунаву створе.

Тад они, који се вазда Велике Србије плаше Кренуше поново, опет стотине хиљада своји Стигоше далеко напред у срце државе наше Кад свет нас прежали цео и свак нас згажене броји.

Силни су Корпуси били већ пола Србије прошли... Спрема се бајонет српски и сабља крвава, витка; На Рудник бежу и Краља славни синови дошли — Чекају Корпусе туђе, јер ту се почиње битка.

И Владар у рату беше, беле га покриве власи; Заставу Србије узе и тада у шапац клече... Бојска на скупу беше и силни јекнуше гласи: »Живео!« — Краљ се из рова диже и војсци беседу рече:

«Ево ми са обе стране стоје моја црвених крила, Буде ли судбина дошла да српске државе није И ја ћу са вама пасти са моја обадва сина Под овом заставом што се са светим знамењем вјаје!»

И громко узвикну тада: «Недајмо домове своје, Које смо крваво стекли, па нек нас живота стану! Јунаци! Напред за Српство! Ура! ха Србин по крви ко је!» И тада најпрва пушка из руку владара плану.

ФЕЉТОН

Миодраг Љ. Гардић.

ПОХОД

И ноћас у поноћ авети сам срећо, Остављају журно гробове и слазе У ноћ што је тугом, као црни veo, Обавила горе, пољане и стазе.

И ноћас је борце из великих дана Васкрснула љубав бескрајна и вреда, Ноћас чежња води мртве са свих страна У градове пуге и у пуста села;

Ноћас мртва срца пробудена снџу Домове и чељад остављену саму, Ноћас хладне очи што их змије шију Будне су и траже завичај кроз таму;

Ноћас докле ветар нариче и пивли И док тамо звоне невидљиве трубе

о Владимиру и Душану Ваљаревићу.

Живојину Аврамовићу секретару из Крушевца јавља мајка Христина да је здрава.

Лука Радовић моли за извештај о Милану Радовићу пушкару.

Драгомир С. Предојевић, Чумић Крагујевац извештава Милоша Предојевића возара да су код куће сви здраво.

Гаврило Павловић из Азање, пошта Паланка, моли за извештај о брату Герасиму Павловићу, комордији.

Милутин Тодосијевић из Трбушнице моли за извештај о брату Војиславу Тодосијевићу, комордији.

Милутин Тодосијевић из Трбушнице извештава Милована Ранковића, Спасоја Ђорђевића, Љубивоја Кондића, Милана Кондића, Радосава Некића, Светозара Симића, Животу Симићу, Јована Некића и Глишу Милановића, војне обавезнике да су им код куће сви здраво и добро.

Катарина Симић из Београда Зорина 12, извештава сина Тихомира Симића, санитарског капетана да је здрава и моли за новац што пре.

врањског, који је приликом одступања из Отадбине, умро у Призрену 8. нов. 1915. год.

Молим пријатеље и познанике да присуствују овом тужном помену. Ожалостени син Тома А. Поповић, жанд. наредник.

Оскудица у храни.

У једном писму упућеном канцелару, генерал се Хинденбург жали што радници фабрика, који раде за народну одбрану, нису довољно храниени.

Многе од наших власти, каже он, не воде рачуна да се ми боримо за бити или не бити. Не могуће је да радници издрже тако тежак рад ако се добро не храни.

Благодарност.

Г. д-р Карлинском, лекару Српског Избегличког Логора.

Сматрам за врло пријатну дужност, да вам се на овај начин одужи када нехтедосте примили некакви новчани награду за ваш труд око лечења моје жене којој да ви нисте уважали вашу лекарску помоћ не би била међу живима, с тога вас могу препоручити сваком, коме буде затребао лекарска помоћ, као врло доброг и трудољубивог лекара а ја и моја жена остајемо вам вечно благодарни. Ваши поштоватељи Јефтимија и Душан Г. Марковић, чиновник општинске општине, српске избеглице.

Признанице из Србије.

Српско Трговачко Друштво у Солуну моли извештеном лица да се одмах јаве његовој канцеларији, где ће примити признанице својих породица из Србије, о послатом им новцу преко овог друштва.

Г.г. Радисав Крстић пуковник, Милан Туцаковић пуковник, Војислав Поповић, Атанасије Крстић мајор, д-р Христифор Петровић адвокат-обвезник, Стеван Станишић благајник, Добривоје Мојовић, Михаило Јефтимијаде, Тоша Петковић учитељ, Добривоје Чувавац жед. чиновник, Гојко Павловић пуковник, Драгутин Радосављевић наредник, Милић Вукторовић, Милорад Јовановић полиц. писар, Ђорђе Пауновић, Стева Петровић упр. поште, Воја Јанковић рез. поручник, Драгомир Пљавић царинак, Ђорђе Благојевић капетан, Тахомир Наловић, Радован Обрадовић пуковник, Петар Влајић судија, Влад Ристић, Милан Христаћ пу-

ковник, Михаило Бадемшић судија, Ђорђе Лавић пуковник, Милун Катанић пуковник, Александар Стојановић арт. мајор, Иван Доквић ковч. пуковник, Бора Ценић ревизор, Милан Радојевић поручник, Илија Ђорђевић поручник, Милан Ј. Бабећ благајник, Давидо Атанасовић арт. капетан, д-р Ј. Недок, Михајло Јовановић — Узупнац мајор, Александар Ратковић, Благоје Чоловић, Сретен Обрадовић мајор, Сава Стефановић мајор, Милован Аранђеловић упр. пор. одедења, Ђорђе Грчић контролор жел. дирекције, Димитрије Милутиновић мајор, Драгутин Јеротић пуковник, Владимир Настасјевић контролор жел. дпр., Александар Милчић поручник.

лијански министар и чланови Савета Народне Одбране (Радио).

Крај офанзиве

Лондон, 5. нов.

Дописник »Тајмс« телеграфише из Букурешта, да је немачка офанзива у пределу Симајаета превоја Предаа сведена готово искључиво на артиљеријску акцију.

Ново откриће

Атина, 5. нов.

»Елефтерос Типос« саопштава, да је 11. фебр. ове године дошао немачки принц фон Липе, под именом новинара Вамведоса, у Лерин, одакле је имао да настави путовање по Грчкој, тобоже као ратни дописник. Циљ његовог пута била је шпијунажа. Њега је примио у Лерину тадашњи грчки началник и омогућио му бављење.

Затварање универзитета

Атина, 5. нов.

Услед јучерашњег сукоба на универзитету, атинска влада је решила да се од сутра привремено затвори универзитет.

Саопштења

— Пешад. поручник Коста Љ. Ђорђевић моли другове и познанике свога брата пешад. поручника Војина Љ. Ђорђевића, да га извести преко поште бр. 80, што знају о њему, јер ни до данас није успео да га пронађе и ако је обавештен од јединих својих и његових познаника да је пре три месеца припонео са Крфв у Солун и упућен од њих пукова на фронт.

— Позива се г. Лазар Релић рентијер из Београда, да представе Обавештајном Одељењу у канцеларији Владних Комесара, рада извесног саопштења, с позивом на бр. 9.

— Да изволе предетати Краљ. Срп. Ген. Конзулату, ради извесног саопштења: г. г. Ђура Ковачевић, инжењер по бр. 3265, Драгана Лазаревић, директор по бр. 3267.

Велика српска победа

Српски званични извештај.

Солун, 5. новембра

4. новембра у 14 часова освојиле су наше храбре трупе сјајним јуришем коту 1212. непријатељ потпуно потучен, побегао је у нареду ка северу, бацајући сву спрему са себе. Велики број митраљеза, огроман број пушака, силна муниција и остала спрема пало је у наше руке. На једном само месту нашли смо 50 сандука ручних граната.

ДНЕВНЕ ВЕСТИ

Генерал Рок код грчког краља.

„Патрис“, коментаришући посету француског министра војног код краља нише да је генерал Рок формулисао суверену и председнику министарства разлог Споразума ради искоришћавања железнице, ради предаје артиљерије и установљавање неутралне зоне. Неутрална ће зона обухватити вароши, Србију и Грвену. У њој ће се завести француска администрација.

Заменик Москопулоса.

«Неа Елас» сазнаје из сигурног извора да ће генерал Матеоупос, антантофил замениће генерала Москопулоса који је пришао националном покрету.

Митинзи у провинцијама.

«Атина» сазнаје да је Гунарис позвао своје пријатеље и познанике и предложио им је да иду у унутрашњост ради организовања митинга.

Многи су посланици одбили бојећи се последица.

Али ипак је већина гунаристичке странке примила предлог. Извесни су посланици отпутовали ради организовања митинга.

Ухапшен уредник.

Из Атине јављају да је јуче ухапшен уредник «Патриса» због објављивања у листу открића поводом предаје тврђаве Рупела Бугарима.

Око мобилизације цивилног становништва

Јављају из Берна да је пројект мобилизације цивилног становништва у Немачкој произвео велико узбуђење.

Штампа наговештава да власти треба да раде врло мудро да би

се избегла народна буна.

Ратни савет ће овај пројекат предати на мишљење Бундесрату па после Рајхстагу.

Влада оваквим поступком изазива неред у друштвеном и економском животу.

Метежи на универзитету у Атини.

Јуче су се изродили озбиљни инциденти између студената велизелста и антивелизелстичких на атинском универзитету. Многи су од студената озбиљно рањени. Полиција је дошла и разјурила проузроковаче метежа.

Чедомир Ј. Ивановић.

Чедомир Ј. Ивановић, свршени правник и резервни пешад. поручник, један од најомљенијих и најспремнијих из своје генерације на универзитету, храбро је погинуо 4 октобра и сахрањен у Крушограду.

Срби у Алжиру.

Листови из Алжира и Туниса јављају да је музика српске коњичке дивизије, под управом капелника Драгутина Покорног, била предмет нарочите пажње у колонијама.

Изгубљен орден.

Танасије Костић, железнички службеник, нашао је у Егнатијевој улици један француски орден (1870. г.).

Орден се налази код команданта железничке станице С. О. где га власник може добити.

Парастос.

У недељу, 6. ов. мес., давају у овдешњој цркви Св. Саве годишњи парастос моме оцу Арнтону Поповићу, свештенику из Преображења, ср. пчињског овр.

Хиљаде хероја српских за Краљем из рова скочи,
Па напред јурнуше силно у бесне корпусе туђе:
Страшна се отпоче битка где крв рекама точи.
Маџари не памте никад у рату судбине хуђе!
Сувобор, Рудник, Колубара, треснуше Србију целу...
Чује се далеко јека, сила се и сила крви!
И петог, крвавог дана, с поразом у зору белу
На Саву и хладну Дрину стигоше Корпуси први:
Бацаху с рамена пушке и с леђа кожухе жуте,
Па напред хатаху журно и тешко рањене носе;
У воду са њима скачу, не траже прелаза путе
Српски их лукови гоне и ватром од свуда косе!
Богата и равна Мачва застрта лешима поста,
Преко њих хероји српски разбијене корпусе гоне. —
Хиљаде Арпада мртвих на српском земљишту оста,
Нико се спасао најје... остатак у реке тоне...
А српски, велики славни, бесмртни хероји врли
На хладну крваву Дрину и Саву уморни сташе,
А Краљ се по војсци шетје, па славне хероје грли:
»Живела слобода нова наше мајке Србије!«
И тако сврши се битка. — Кад цела година прође
Одморни корпуси силни на нас се дигоше опе',

По тридес' солдата нових на једног Србина дође, —
А с леђа издајник Јуда на наше плећи се попе;
Словенства отпадник мрски на своју Голготу стиже, —
Српски га уморни народ на својим леђима носи
И ту га остави тада, па руке Господу диже:
„Казни га, Господе, Боже, што Српства остатак коси!...“
Скиви га, Господе Боже, са овог земљина лица!
Јер је Народу Српском највеће створио јаде:
Давно је делатом посто ко решни брато-убица...
Клетва хо Бога дође, сунце на небу стаде!..
О теби стихове нашим — Танталу — најближи роде
Широм целога света и твоје страдање чу се,
Када с вешала многи у живот вечности оде,
Да нова времена славе и Југо-словенства Хусе.
Окт. 1916. год. Солун.

ПОШТА
За Србију
— Драгутин Станојевић из Ужица моли своју мајку и вереницу да му се и даље јављају. Прочитао је њихов оглас. Радује се кад су сви живи и здрави. За њега да не брину, он је здрав. Поздравља све, од говор на пошту бр. 315.
— Катарино Крстић, Јањићева ул. бр. 10, Београд. Одмах

ме извести, како је код Славине куће.
Витор.
— Молим Јована Ајдачића, поца из Ивањице, да извести фамилију нов. Чедомира Стевановића у Осонаци, општина Јучка, да смо здраво: Милан, Ралош, Миленко, Радомир Стевановић и да одговора код кога су сад деца Миланова, звани оврочићи. Одговор преко Београд. Новина вли Црв. Крста у Женеву на пошту бр. 801.
— Иди Петровићевој учитељици, Шапине — Пожаревац. Здравно сам. Јави о свима нама. Ја, Сава и Васа живи смо. Драги поживуо. Зет Никола умро. Милаи.
— Чедо Ил. Вукосављевић бр. поште 88, извештава жену Евгенију у Косов. Митровици, да је до сада послао 400 драхми. Данас шаље телеграфом унутрицом још 200, над новац прими нека одмах јави. Он са Жиком здраво и поздрављају их.

ВЕЗУВИО
ВИНО ИЗ ВИНОГРАДА
са везувске лаве
— КЉУЧА КРВ КО ЛАВА —
ЦРНО И БЕЛО

у бурадима и на крчму, у ма-
гацину Ираклијева улица бр. 7—
сокачић.

Дрогерија Гуслар
3—20

Узео сам под заштитом ресторана

„Српски Краљ“

Егнатијева улица, у згради где
је била жид. инспекција
(хотел „Лондон“)

снабдео сам га добрим пићем и
устројио СРПСКУ КУЈНУ, у
којој ради наша Српкиња која
је тај посао обављала по при-
ватним кућама.

С тога извештавам поштова-
ну публику а нарочито српску
војску а такође и савезничку и
молим их да ме изводе посетити
и уверити се о доброј кујни и
изврсној пићу.

Услуга брза, чистота примерна
Моли за посету,
Душан Г. Марковић
инвалид

АТИНСКА БАНКА

дла част известити публику, о-
фицере и војнике, као и српске
избеглице да је отворила једну
филијалу

у дну улице која чини угао са
„Грчком Народном Банком“, а
према улици Венизелос.

По споразуму са Министар-
ством Финансија Краљ. Србије,
ова филијала узела је на себе
поштом новца њиховим поре-
дицама у Француској, Алжиру,
Тунису, Русији, Корзици у сви-
ма француским колонијама, у
Швајцарској, свима Савезничким
и неутралним земљама, као и у
главним варошима Србије.

Филијала је узела на себе и
следеће банкарске операције:

Куповину и продају стране
монете, емисију кредитних па-
сама; налоге за исплате у свима
варошима Грчке, Европе и пре-
комерских земаља; берзанске на-
логе и исплате купона итд.

Сам тога, по налогу „Српског
Црвеног Крста“ примила је на
себе депоновање новчаних при-
лога који су му намењени.

Д-Р АЛЕКСАНДРИДЕС
специјалиста за унутарње
бо лести. — Управник болни-
це за заразне болести

Поткожно убригавање Нео-
салваргана као и новог фран-
цуског препарата „Galyl“ про-
тиву сифилиса.

Прима сваког дана од 11—12
пре и од 5—6 по подне у фран-
цуској апотеци ул. Франк бр. 35
— у згради француске болнице
— а од 2—4 по подне у своје
стану улица престоло, наслед-
ника Борја бр. 35 — упоредно
ул. са булеваром краља Констан-
тина. 27—

Д-Р АЛБЕРТ ГАТЕЊО
ЗУБНИ ХИРУРГ
Дипломираног од Медицинског
Факултета и Школе за зубно
лекарство у Паризу.
Савршено лечи уста и врши
све модерне зубне радове за
3—4 дана.
18-то годишње покуство
34 ул. Венизелос, 147 ул. Ег-
натија. 41—

РЕКС
Фабрика цигарета — Јану-
каки Протопапа
Рекс се зове нова марка ци-
гарета горње фабрике. Зове се
тако, јер је то грађица свих

других марака својим одличним
квалитетом и особитим укусом
и финим мирисом.
Препоручујемо цигарете Рекс,
Рекс, Фос, Авга и Керки, које
се могу добити у свима продав-
ницама дувана. 36—36

Нова Књижара
МЕШУЛАМ и МАТАРАСО
43 улица Велики Алексадр 43 — Солун.

Велико стовариште свију канцеларијских потреба. Про-
даја антро и детал.
Препоручује се свима надлештвима и канцеларијама.
Цене најумереније. 23—2

Најбоље и најкукусије су



Улица Франк 31 23—30—2 Солун.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА
„НЕСТОС“
НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА
Специјалитети:

Нестос Кики	Дин.	1.—
„ Глубек	„	0-80
„ Јаки	„	0-65
„ Афрос	„	0-50

70—

Посетите и купите у Солуну све намирнице у најстари-
јој и најпризнатијој радњи

Колонијално-деликатесне робе
В. МУСИО
ОСНОВАНА 1860. ГОД.
Улица Булгароктон бр. 6 у близини Централне Поште.

ОГРОМНО СТОВАРИШТЕ:
Свих врсти конзерви, Сардина, риба итд. Кондезованог млека.
Велики избор свих врста француских вина, ликера, ко-
њака, шампања итд.
Из првих фабрика: бонбона, посластица, чоколада, бис-
квита, разна теста итд.
Најфинији зејтин, путер. Свеће „Аполо“ и „Фуршје“.
Сапуни и парфимерије првог квалитета.
Разне минералне воде. Боја за обућу итд.
ЦЕНЕ УМЕРЕНЕ И УТВРЂЕНЕ
Сва је роба јевтинија но ма у којој другој радњи.
Продаје на велико и на ситно. 66—

ПРЕПОРУЧУЈУ ВАМ СЕ
најбоље цигарете
„ВЕНИЗЕЛОС“
од 0-50, 0-75 лепта и 1 драхма
Продају се свугде
Главна продаја у филијалу „Атлас“ кинес „Бела Кула“
ФАБРИКА УЛИЦА ФРАНК БР. 28—30
93—

Најстарија и највећа радња у Солуну
Нове помодне робе
МЕРКАДО ЈЕСИА
улица Венизелос бр. 31.
Приспеле су огромне количине МЕКИНТОША за господу
и даме, за г. г. пешадајске и коњичке офицаре
„IMPERMEABLE“ енглески КВАЛИТЕТ ЕКСТРА
Пе цени које искључују сваку конкуренцију.
Велики избор женских налета-а од плиша, штофа и т. д.
најелегантнији крој по последњој париској моди.
Ове недеље приспели штофови за костиме, велике шарине
од шевинота, габардина и т. д.
ЦЕНЕ СУ СТРОГО УТВРЂЕНЕ. 9—16

СИНОВИ Г. А. БРЕРА И К° ЛТД.
СОЛУН
НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:
Пошмантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чизака, пантлина
платна, мушета. Париских артикала, женске
конфекције, твотарије и т. д.
— ЦЕНА УТВРЂЕНА —
Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Српско Трговачко Друштво А. Д.
из Београда.
— СОЛУН —
Мисир Чарши бр. 3. (Спроту Централне Поште
у згради Хотел „Слободе“—„Liberté“)
Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.
Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију,
Швајцарску и све Савезничке државе.
Са положаја може новац да нам се упућује поштанским
упутницама у свима монетама.
Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме
има новац да се упути.
Прима новац на штедњу и чување.
Обавештења бесплатно. 27—30 УПРАВА.

ГОСПОДО! Препоручујемо Вам да и даље пушите само
цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

САЛОНИКА
КАИРО — АЛЕКСАНДРИЈА — СОЛУН
Најбоље и најкукусије цигарете и дуван свих врста.
Награђена првом највећом наградом на изложби
у Филаделфији.
НА ПРОДАЈУ У СВИМА ДУВАНЦИНИЦАМА
Нарочито „Миролато“ и ДУВАН ЗА ЛУЛЕ. 27—90

Један од најудобнијих и најзанимљивијих вариете-а
у Солуну јесте

„ГЕТЕ“
који се налази на кеју, у близини „Беле Куле“
Програм је врло одабран са много занимљивих та-
чака. Сада је пространа и одлично осветљена.
Пића су од најбољих француских и енглеских ма-
рака. Оркестар одличан.
После вариетеа кабаре
зато сви у „ГЕТЕ“

Са болом у души извештавам своје сроднике и при-
јатеље, да је мој добри ујак
† **Недељко - Неша Атанасијевић**
војни чиновник
преминуо 9 ог августа тек. год. на Крфу.
Солун, новембра 1916. Вечито ожаловљени
сестрић Вој. Р. Марковић
Пошта бр. 711 арт. поручник.